Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16/3272
16. Wahlperiode 15. 01. 2018

Kleine Anfrage
des Abg. Lars Patrick Berg AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Auswirkungen der Studie ,,Mobiles Baden-Wiirttemberg —
Wege der Transformation zu einer nachhaltigen Mobilitat*
auf den Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Auswirkungen auf die Wirtschaftskraft, Arbeitsplitze und den Wohl-
stand Baden-Wiirttembergs wiirden sich ergeben, wenn die Vorschlage der Stu-
die umgesetzt werden wiirden?

2. Welche Folgen hat die Studie aus ihrer Sicht fiir die Automobilindustrie?

3. Welche Auswirkungen sieht sie fiir die Konkurrenzfahigkeit von Produkten aus
Baden-Wiirttemberg auf dem internationalen Markt?

4. In welcher Ausgestaltung beflirwortet sie eine von Fahrleistung und 6kologi-
schen Kriterien abhéngige Maut?

5. Fordert und fordert sie hohere Gebiihren fiir Parken und héhere Bu3gelder?

6. In welchem Umfang wird sie in den néchsten fiinf Jahren auf eine Ausweitung
von Tempo-30-Zonen hinwirken?

7. In welchem Umfang wird sie Parkraum in Gewerbeflichen oder offentlich
nutzbare Rdume umwidmen?

8. Welche konkreten Handlungsfolgen zieht sie fiir sich aus der benannten Studie?

9. Wie will sie dem Fliachenbedarf der Wirtschaft entgegenkommen, ohne zu-
gleich wertvolle Béden zu verbrauchen?
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10. Wie will sie dem Flachenbedarf fiir Wohnungen entgegenkommen, ohne zu-
gleich wertvolle Boden zu verbrauchen?

11.01.2018

Berg AfD

Begriindung

Die Studie ,,Mobiles Baden-Wiirttemberg — Wege der Transformation zu einer
nachhaltigen Mobilitdt” kann erhebliche Auswirkungen auf den Wirtschaftsstand-
ort Baden-Wiirttemberg und damit auf Wohlstand und Wirtschaftskraft haben.
Diese Kleine Anfrage soll die Position der Landesregierung und die mdglichen
Auswirkungen bei Umsetzung der Handlungsempfehlungen beleuchten.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 23. Februar 2018 Nr. 33-4224.040/560 beantwortet das Minis-
terium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Minis-
terium fiir Verkehr, dem Ministerium fiir Ladndlichen Raum und Verbraucher-
schutz und dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine
Anfrage wie folgt:

1. Welche Auswirkungen auf die Wirtschafiskraft, Arbeitspliitze und den Wohl-
stand Baden-Wiirttembergs wiirden sich ergeben, wenn die Vorschlége der Stu-
die umgesetzt werden wiirden?

2. Welche Folgen hat die Studie aus ihrer Sicht fiir die Automobilindustrie?

3. Welche Auswirkungen sieht sie fiir die Konkurrenzfihigkeit von Produkten aus
Baden-Wiirttemberg auf dem internationalen Markt?

Zu 1. bis 3.

Die Landesregierung beantwortet die Ziffern 1 bis 3 aufgrund des Sachzusam-
menhangs gemeinsam.

Die Baden-Wiirttemberg Stiftung und der BUND Landesverband Baden-Wiirt-
temberg hatten mit der Studie das Ziel, Wege aufzeigen, wie sich Mobilitit in Zu-
kunft entwickeln kann und wie Szenarien aussehen konnen, um die von 195 Lan-
dern im Pariser Klimaschutzabkommen gesteckten Ziele einer 6kologischen, 6ko-
nomischen und sozialen Nachhaltigkeit des Mobilitétssystems erreichen zu kon-
nen. Gemeinsam mit Vertretern der Mobilitdtswirtschaft, Umwelt- und Verbrau-
cherschutzverbédnden sowie der Zivilgesellschaft und unter Beteiligung eines wis-
senschaftlichen Projektbeirats wurden in einem iterativen Prozess drei Szenarien
formuliert, die mogliche Entwicklungspfade der Mobilitdt in Baden-Wiirttemberg
bis 2050 aufzeigen. Angesichts des weitreichenden Betrachtungszeitraumes wur-
den dabei mogliche Zukunftsbilder entworfen, die sich deutlich von den aktuell
bestehenden Rahmenbedingungen unterscheiden. Die drei Szenarien unterschei-
den sich hinsichtlich der denkbaren Auspridgungen der Mobilitdt im Jahr 2050 er-
heblich. Konkret wurden die folgenden drei Szenarien entwickelt und néher be-
trachtet:

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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* Mit dem Szenario ,,Neue Individualmobilitdt — privat und komfortabel unter-
wegs™ wird das Problem des Klimawandels und der Treibhausgase vor allem
technisch angegangen, ohne dass die Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrs-
teilnehmer ihr Alltagsverhalten gravierend dndern.

* Das Szenario ,,Neue Dienstleistungen — kreative Geschéftsmodelle, geteilte
Fahrzeuge® geht davon aus, dass vor allem die soziale Innovation des Fahr-
zeug-Sharings im Alltag und die Sharing-Okonomie stark zunehmen.

» Das Szenario ,,Neue Mobilitétskultur — kiirzere Wege, flexible 6ffentliche Sys-
teme“ geht davon aus, dass deutliche Verdnderungen im Mobilitdtsverhalten
unter Einbeziehung von Suffizienz-Ansétzen gelebte Alltagspraxis werden.

Es gibt aber auch Szenarien {ibergreifende Trends und Entwicklungen. In allen
drei Szenarien wurde als Ziel die Eindimmung des Klimawandels als internatio-
nal anerkanntes Leitmotiv fiir Politik, Zivilgesellschaft und Wirtschaft unterstellt.
Zudem beruhen alle drei Szenarien auf den folgenden Annahmen:

* Die CO,-Bilanz des Fahrzeugantriebs wird durch eine maximale Elektrifizie-
rung des Fahrzeugbestands und den Einsatz von erneuerbaren Energien verbes-
sert.

» Die Bevolkerung wichst geringfiigig.
* Die Digitalisierung nimmt zu und veréndert das Verkehrsgeschehen.

* Das autonome Fahren hat sich bis 2050 durchgesetzt und den &ffentlichen so-
wie den Individualverkehr strukturell veridndert.

Laut Studie sind die Auswirkungen auf den Standort Baden-Wiirttemberg je nach
Szenario und ihren zugrunde liegenden Annahmen sehr unterschiedlich. Die Lang-
fristziele fiir 2050 fiir den Klimaschutz und den Endenergieverbrauch werden in al-
len drei Szenarien erreicht. Die betrachteten Szenarien weisen unterschiedliche Ri-
siken auf. Alle drei Szenarien fithren zu Riickgéngen bzw. niedrigeren Wachs-
tumsraten der Verkehrsleistung. Dies fiihrt im Endeffekt zu einer Reduktion bzw.
einem verminderten Wachstum des Mobilitdtsmarktes, sodass in Folge in allen
drei Szenarien negative Effekte fiir die Beschiftigung in der Mobilitdtswirtschaft
vorhergesagt werden. Laut Studie nehmen die vorhergesagten Beschéftigungsver-
luste speziell in der Automobilwirtschaft mit dem Grad der 6kologischen Nachhal-
tigkeit der Szenarien zu und sind im Szenario ,,Neue Mobilitdtskultur am groften.
In der Studie wird zudem darauf hingewiesen, dass die Beschiftigungsverluste
durch weitere Faktoren wie Produktivititssteigerungen beeinflusst werden.

Die in der Studie modellierten Szenarien diirfen jedoch nicht als Prognosen fiir
den Verlauf und die Auswirkungen des Transformationsprozesses missverstanden
werden. Sie gehen von Annahmen und Rahmenbedingungen aus, die sich von den
derzeit bestehenden erheblich unterscheiden; dies gilt insbesondere fiir das Szena-
rio ,,Neue Mobilitatskultur”. Vielmehr sprechen wesentliche Trends etwa im Hin-
blick auf das Mobilititsverhalten und die steigende Verkehrsleistung dagegen,
dass insbesondere die Szenarien ,,Neue Dienstleistungen” oder ,,Neue Mobilitts-
kultur” ohne massive regulatorische Eingriffe oder grundlegende Verhaltensdnde-
rungen eintreten werden. Zudem ist darauf hinzuweisen, dass die in der Ziel-
matrix festgelegten Kriterien je nach Szenario in sehr unterschiedlichem Maf er-
reicht wiirden und die wirtschaftlichen Auswirkungen auf die Automobilwirt-
schaft und damit auf den Wirtschaftsstandort Baden-Wiirttemberg negativ wéren.

Welche Auswirkungen der Transformationsprozess auf die Automobilwirtschaft
tatsdchlich haben wird, héngt letztendlich vom Prozessverlauf und dessen konkre-
ter Ausgestaltung ab (siche Antwort zur Frage 8). So kommt beispielsweise die
Studie ,,Der Einfluss der Digitalisierung und Elektrifizierung auf die Beschéfti-
gungsentwicklung in der deutschen Automobilindustrie” des Instituts fiir Auto-
mobilwirtschaft an der Hochschule fiir Wirtschaft und Umwelt (HfWU) Niirtin-
gen-Geislingen vom September 2017 zu dem Schluss, dass die zu erwartenden
Arbeitsplatzverluste in der deutschen Automobilindustrie nahezu vollstindig
durch die Potenziale der Digitalisierung kompensiert werden kdnnen. Hinzu
kommt die Tatsache, dass die zukiinftigen Wachstumsmairkte fiir die Automobil-
industrie auBerhalb Baden-Wiirttembergs angesiedelt sind. Die Automobilbran-
che in Baden-Wiirttemberg ist bereits heute in allen relevanten Méarkten der Erde
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erfolgreich vertreten. Mit einer Exportquote von iiber 70 % sind die baden-wiirt-
tembergischen Fahrzeughersteller heute mit den jeweils in den internationalen
Mirkten gefragten Produkten prisent. Die Branche wird auch in Zukunft auf die-
se Mirkte ausgerichtete Produkte konkurrenzfahig anbieten konnen.

4. In welcher Ausgestaltung befiirwortet sie eine von Fahrleistung und okologi-
schen Kriterien abhédngige Maut?

Zu4.:

Fiir die in Deutschland geltenden Maut-Regelungen auf Bundesfernstrafien ist
grundsétzlich die Bundesregierung zustindig. Die Hohe der streckenunabhéngi-
gen Pkw-Maut soll nach Einflihrung u. a. nach der Emissionsklasse des Fahrzeugs
bestimmt werden. Die Lkw-Maut ist streckenbezogen konzipiert. Die Mauthdhe
bestimmt sich neben der Streckenlénge ebenfalls u.a. nach der Emissionsklasse
des Fahrzeugs.

5. Fordert und fordert sie hohere Gebiihren fiir Parken und hohere Bufigelder?
Zus.:

Uber die Einfiihrung bzw. Erhebung von Parkgebiihren sowie die Gebiithrenhéhe
entscheiden die Kommunen oder privaten Betreiber von Parkfldchen eigenstdn-
dig. Zu beriicksichtigen ist, dass Parkgebiihren eine Lenkungsfunktion im Hin-
blick auf verschiedene, zum Teil dirigierende Ziele haben (bspw. Férderung des
Einzelhandels oder ,,Park & Ride®). Flachenhafte Parkraumbewirtschaftung kann
Parksuchverkehr und Umweltbelastungen vermeiden, zum Umstieg auf 6ffentli-
che Verkehrsmittel motivieren, die Verkehrssicherheit erhohen, Freiflachen fiir
FuBgénger sichern und stellt einen Gegenwert filir knappe innerstédtische Fldchen
dar. Hiervon kénnen Biirger, Einzelhandel und Kommunen gleichermalen profi-
tieren. Dem steht gegeniiber, dass eine Parkraumbewirtschaftung negative Aus-
wirkungen auf den innerstidtischen Einzelhandel und damit auf die Stadtentwick-
lung haben kann. Insofern ist die Entscheidung, ob, wo und in welcher Héhe
Parkgebiihren erhoben werden, von jeder Kommune individuell zu fiillen. Das
Land kann daher keine allgemeine Aussage treffen.

BuB-und Verwarnungsgelder sind bundeseinheitlich in der Bu3geldkatalog-Ver-
ordnung (BKatV) geregelt. Das Land verfiigt hierbei iiber keine eigene Zustin-
digkeit.

6. In welchem Umfang wird sie in den ndchsten fiinf Jahren auf eine Ausweitung
von Tempo-30-Zonen hinwirken?

Zuo6.:

Die Einrichtung oder Ausweitung von Tempo-30-Zonen fillt in die Zusténdigkeit
der Kommunen. Diese Tempo 30-Zonen diirfen sich nach der derzeitigen Rechts-
lage (§45 Absatz 1c Satz 2 Stralenverkehrs-Ordnung — StVO) nicht auf Straflen
des uberortlichen Verkehrs, also Bundes-, Landes- und Kreisstralen und weitere
Vorfahrtsstralen erstrecken. Hier sind lediglich streckenbezogene Geschwindig-
keitsbeschrankungen nach §45 Absatz 9 StVO zuléssig, und zwar nur, wenn auf-
grund der besonderen ortlichen Verhiltnisse eine Gefahrenlage besteht, die das
allgemeine Risiko einer Beeintridchtigung erheblich iibersteigt. Mit der Moglich-
keit der Einrichtung von Tempo-30-Zonen durch die Kommunen seit Mitte der
1980er-Jahre konnten weite Teile des Straennetzes in den Kommunen verkehrs-
beruhigt werden. Mittlerweile sind bereits circa achtzig bis neunzig Prozent der
kommunalen Straflen in Deutschland in eine Tempo-30-Zone eingebunden. Dies
stellt nach Auffassung der Landesregierung eine wirksame MaBnahme zur Ver-
besserung der Verkehrssicherheit in Wohngebieten insbesondere von Fuf3géinge-
rinnen und FuBgéngern sowie Radfahrerinnen und Radfahrern dar.
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7. In welchem Umfang wird sie Parkraum in Gewerbeflichen oder dffentlich
nutzbare Riume umwidmen?

Zu7.

Die Umwidmung von Parkraum in Gewerbefldchen — hierbei wird es sich meist
um Gemeindestralen oder in Einzelféllen um als Parkplatz genutzte (Kriegs-)Bra-
chen handeln — fallt nicht in die Zusténdigkeit der StraBBenbauverwaltung des
Landes. Gleiches gilt fiir die Umwidmung von Parkraum in 6ffentlich nutzbare
Réume. Zustindig sind hier allein die Stidte und Gemeinden. Vor diesem Hinter-
grund kdnnen zu der Frage keine weiteren Aussagen gemacht werden.

8. Welche konkreten Handlungsfolgen zieht sie fiir sich aus der benannten Studie?
Zu 8.

Das Land soll auch kiinftig ein global fiihrender Automobil- und Mobilitéts-
standort sein, der Vorreiter fiir klima- wie umweltschonende Mobilitét ist und der
den Menschen zukunftsfiahige Arbeitsplitze bietet. Elektromobilitit und autono-
mes Fahren spielen dabei neben der Digitalisierung nach aktueller Einschitzung
eine herausragende Rolle.

Die Landesregierung hat frithzeitig die emissionsarme Mobilitét als wesentlichen
Bestandteil der Landesstrategie erkannt und mit den beiden Landesinitiativen
Elektromobilitit I und II auf den fiir Baden-Wiirttemberg wesentlichen Gebieten
Aktivitdten initiiert und umgesetzt. Mit der im Jahr 2009 gestarteten Landesinitia-
tive Elektromobilitit I wurden mit annédhernd 30 Millionen Euro gezielt Struktur-
und Projektmaflnahmen gefordert, um die Entwicklungen alternativer Antriebs-
konzepte wie die Erforschung und Einfiihrung von Hybrid- und Elektrofahrzeu-
gen im Land weiter voranzutreiben. Mit den Maflnahmen der im Dezember 2011
verabschiedeten Landesinitiative Elektromobilitdt 1T hat die Landesregierung ihr
Engagement im Bereich der emissionsarmen Mobilitdt verstetigt. Die Landes-
initiative Elektromobilitdt I enthielt eine Forderung von rund 50 Millionen Euro
bis Ende 2015. Wesentliche Elemente der Initiative waren die Strukturwandelbe-
ratung, die Forschungs- und Transferférderung, eine Beschaffungsinitiative zur
Modernisierung des Landesfuhrparks, der Ausbau der Wasserstoffinfrastruktur
sowie Demonstrationsprojekte im landlichen Raum. Mit der ,,Landesinitiative III
Markthochlauf Elektromobilitdt™ (43,5 Millionen Euro) wird seit 2017 ein weite-
res Forderprogramm umgesetzt, damit Baden-Wiirttemberg auch zukiinftig Trei-
ber und Gestalter der emissionsfreien Mobilitét ist.

Die Unterstiitzung des Transformationsprozesses in der Automobilwirtschaft ist
in Baden-Wiirttemberg im Koalitionsvertrag verankert. Um den Transformations-
prozess aktiv mitzugestalten, hat die Landesregierung 2017 den Strategiedialog
Automobilwirtschaft BW initiiert. In einem vollig neuen Format institutionalisier-
ter Zusammenarbeit geht die Landesregierung dabei gemeinsam mit Partnern aus
Wirtschaft, Wissenschaft und Gesellschaft die komplexen Herausforderungen des
Transformationsprozesses an. Die Zusammenarbeit wird auf Arbeitsebene in
sechs strategischen Themenfeldern organisiert, die sich an der Wertschopfungs-
kette der Automobilwirtschaft orientieren. In Themenfeld 1 fallen Forschung und
Entwicklung, Produktion und Zulieferer. Themenfeld 2 umfasst den Vertrieb und
Aftersales. Die Themenfelder 1 und 2 sind zugleich die Handlungsfelder des
Transformationsrates Automobilwirtschaft und werden vom Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau verantwortet. Themenfeld 3 (Umweltminis-
terium) beinhaltet die energiepolitischen Fragen des Transformationsprozesses.
Der Bereich Digitalisierung liegt in Themenfeld 4 (Innenministerium). Verkehrs-
16sungen fallen in das vom Verkehrsministerium gefiihrte Themenfeld 5. Das
Themenfeld 6, Forschungs- und Innovationsumfeld, ist als Querschnittsthema
beim Wissenschaftsministerium angelegt. Zudem stellt das Querschnittsthema
Gesellschaft und Mobilitdt, das die Staatsritin fiir Biirgerbeteiligung und Zivil-
gesellschaft verantwortet, ebenso wie die Nachhaltigkeitsstrategie der Landes-
regierung, eine Klammer fiir alle Themenfelder dar. Die e-mobil BW GmbH als
die Innovationsagentur des Landes fiir neue Mobilitétslosungen und Automotive
iibernimmt dabei eine umfassende Biindelungsfunktion. Mit dem Strategiedialog
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Automobilwirtschaft BW wird das Portfolio auf ausgewéhlte Innovationsfelder
neuer Mobilitdtslosungen und Automotive nachhaltig erweitert.

Die Landesregierung nimmt die Erkenntnisse der Studie als einen Beitrag in der
gesellschaftlichen Debatte iiber die Zukunft der Mobilitdt im kontinuierlichen
Prozess der Anwendung und gegebenenfalls notwendigen Fortentwicklung des
rechtlichen Rahmens zur Kenntnis und wird sie bei der weiteren Arbeit in den
Themenfeldern des Strategiedialogs beriicksichtigen.

9. Wie will sie dem Flichenbedarf der Wirtschaft entgegenkommen, ohne zu-
gleich wertvolle Béden zu verbrauchen?

10. Wie will sie dem Flichenbedarf fiir Wohnungen entgegenkommen, ohne zu-
gleich wertvolle Béden zu verbrauchen?

Zu9.und 10.:

Die Landesregierung beantwortet die Ziffern 9 und 10 aufgrund des Sachzusam-
menhangs gemeinsam.

Die Steuerung der stddtebaulichen Entwicklung und Ordnung ist Aufgabe der
Gemeinden, die die Bauleitpldne im Rahmen der nach Artikel 28 Grundgesetz ga-
rantierten Selbstverwaltungsaufgaben eigenverantwortlich aufstellen und &dndern.
Sie stellen dabei jeden Belang in die Abwégung ein und behandeln ihn seiner Ge-
wichtigkeit entsprechend.

Die bedarfsgerechte und flacheneffiziente Siedlungsentwicklung unter Schonung
der zur Verfligung stehenden Ressourcen mit dem Vorrang der Innenentwicklung
ist seit langem Ziel der Landesregierung und zentrales Element sowohl des For-
derprogramms ,,Flachen gewinnen durch Innenentwicklung® als auch der Stadte-
bauforderung des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau. Die
Finanzhilfen der Stiddtebauforderung kommen ausschlieBlich in Bestandsgebieten
bzw. baulich vorgepriagten Gebieten zum Einsatz.

In dem Forderprogramm ,,Flichen gewinnen durch Innenentwicklung® werden
nicht-investive kommunale Maflnahmen wie stddtebauliche Planungen und Kon-
zepte, die die Innenentwicklung fordern, flicheneffiziente Siedlungsstrukturen,
lebendige Ortskerne und Quartiere oder die Mobilisierung innerdrtlicher Flachen
verfolgen, gefordert. AuBerdem bietet das Forderprogramm Kommunen eine fi-
nanzielle Unterstiitzung bei dem Einsatz von kommunalen Flichenmanagern zur
Aktivierung von Flidchenpotenzialen im Innenbereich fiir Wohnzwecke.

Die Behebung stadtebaulicher Missstinde und damit der Einsatz der Finanzhilfen
in Bestandsgebieten, die der Revitalisierung und strukturellen Stirkung bediirfen,
ist ein vordringliches Ziel der Stadtebauférderung. Ein Schwerpunkt liegt darin,
zukunftsfahige Entwicklungen zu ermoglichen und den Wirtschaftsstandort Ba-
den-Wiirttemberg dadurch zu starken, dass bestehende Gewerbegebiete zukunfts-
fahig aufgewertet und stabilisiert werden. Ein weiterer Forderschwerpunkt ist die
Aktivierung von Wohnraum im Bestand. Darunter fallen insbesondere die be-
darfsgerechte Anpassung des Wohnungsbestands und die Nachverdichtung in-
nerortlicher Wohnquartiere. Auch entstehen mithilfe der Stddtebaufordermittel
auf vielen der ehemals militdrisch genutzten Liegenschaften im Land (fiir die
Konversion besteht ein Fordervorrang) neue, gemischt genutzte Quartiere. Auf-
grund der besonderen Grofie dieser Flachen kann hier hdufig der kommunale Be-
darf an gewerblichen Nutzflichen wie auch an Wohnbaufldchen bedient werden.

Das Entwicklungsprogramm Léndlicher Raum (ELR) fordert seit 2017 verstérkt
die Innen- und Ortskernentwicklung und damit eine flichensparende Siedlungs-
politik. Mindestens 50 % der zur Verfiigung stehenden Fordermittel entfallen auf
den Forderschwerpunkt ,,Wohnen®. Innerhalb des Forderschwerpunkts ,,Wohnen*
gilt die Prioritdtenreihenfolge Umnutzung, Modernisierung, Neubau. Oberste
Prioritdt hat die Umnutzung leerstehender oder untergenutzter Gebdudesubstanz,
z.B. ehemals landwirtschaftlich genutzter Gebdude zu Wohnraum. Im Rahmen
der Forderung dieser flachensparenden Siedlungspolitik wurden im ELR-Jahres-
programm 2017 knapp 20 ha Flachen reaktiviert und dadurch die Versiegelung
von Boden vermieden.
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Auch durch die Altlastenbearbeitung wird ein wichtiger Beitrag zur Flachen- und
Ressourcenschonung geleistet. Beinahe jede Kommune weist in ihrem Siedlungs-
gebiet Gewerbe- und Industriebrachen auf. Werden belastete Flachen saniert und
neuen Nutzungen zugefiihrt, wird die Flidcheninanspruchnahme ,,auf der griinen
Wiese“ verringert und die Altlastensanierung trdgt doppelt zum Umweltschutz
bei. Das Flachenrecycling, d.h. die Wiedernutzbarmachung von Brachfldchen ist
ein zentrales Ziel der Landesregierung. Das Land beteiligt sich im Rahmen von
FordermaBnahmen an den Kosten fiir Erkundung und Sanierung von Altlasten.
Fiir die Behandlung kommunaler Altlasten stehen dieses Jahr rund 18 Mio. Euro
zur Verfiigung. Die Novellierung der Forderrichtlinien Altlasten im Jahr 2014
brachte unter anderem eine deutliche Verwaltungsvereinfachung sowie eine ver-
stirkte Forderung von Mafinahmen, die der Innenentwicklung dienen. Damit wer-
den wichtige Beitrdge zur Begrenzung des Flachenverbrauchs und zur Starkung
der Innenentwicklung geleistet.

In Vertretung

Kleiner

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


